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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У сучасному волейболі яскраво виражена 

тенденція поступового збільшення середнього ростового показника гравців 

команд, що займають лідерську позицію, як в світовому рейтингу 

волейбольних команд, так і серед команд чемпіонату України. У зв'язку з 

цим, в команди майстрів все частіше залучаються спортсменки, які мають 

зріст 185 см. 

Одним із завдань під час навчання юних волейболісток в спортивній 

школі є підготовка спортивного резерву команд майстрів. Згідно з 

навчальною програмою для дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

спеціалізованих дитячо-юнацьких спортивних шкіл олімпійського профілю, 

шкіл вищої спортивної майстерності, спеціалізованих  навчальних закладів   

спортивного профілю набір дітей в групу початкової підготовки 

здійснюється в 9-10 років [12, с. 26]. Однак на практиці часто відбуваються 

ситуації, коли відбір в групу підготовки команди майстрів перспективних 

дівчаток відбувається дещо пізніше – в 12-14 років. Цей факт пояснюється 

тим, що у віці 9-10 років спрогнозувати майбутню довжину тіла юних 

спортсменок можна з низькою часткою ймовірності (Клевцов В. А., 2002, 

Клещев Ю. Ю., 2002). У 12-13 років визначити астеноідний тип конституції 

статури юних спортсменок можна з високою часткою ймовірності 

(Сапин М. Р., 2002, Феоктістов М. Ф., 2010). Саме в 12-13 років можна 

спрогнозувати хто з майбутніх спортсменок буде володіти зростом 185 см і 

більше. 

Початок занять волейболом високорослими дівчатками в 13-14 років не 

відповідає вимогам навчальної програми для дитячо-юнацьких спортивних 

шкіл, спеціалізованих дитячо-юнацьких спортивних шкіл олімпійського 

профілю, шкіл вищої спортивної майстерності, спеціалізованих  навчальних 

закладів спортивного профілю [12, с. 46]: завдання етапу початкової 
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підготовки повинні вирішуватися не в 9-10 років, а в 13-14 років, тоді як цей 

вік відповідає навчально-тренувальному етапу другого року навчання в 

ДЮСШ. У зв'язку з цим існує необхідність у розробці методики початкового 

навчання основам техніки гри у волейбол дівчаток, які мають високий зріст й 

починають займатися волейболом за системою підготовки резерву команди 

майстрів в  13-14 років, яка дозволила б за короткий проміжок часу засвоїти 

програму технічної підготовки етапу початкової підготовки спортивної 

школи. 

Отже, актуальність полягає в наступному: у разі початку занять  

волейболом перспективними дівчатами в 13-14 років за сучасною системою 

підготовки резерву команд майстрів методика початкового навчання техніки 

виконання прийомів гри у волейбол високорослими дівчатками 13-14 років 

відсутня. 

Наукова проблема полягає у протиріччі між важливістю початкового 

навчання технічним прийомам волейболу юних спортсменок у системі 

підготовки резерву команди майстрів і недостатньо розробленими науковими 

знаннями, які могли б стати основою розробки методики початкового 

навчання технічним прийомам волейболу дівчаток, які починають займатися 

волейболом у 13-14 років. 

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес, спрямований на 

початкове навчання високорослих дівчаток 13-14 років техніки гри у 

волейбол. 

Предмет дослідження – методика початкового навчання високорослих 

дівчаток 13-14 років технічним прийомам гри у волейбол. 

Мета дослідження – розробити та науково обґрунтувати методику 

початкового навчання технічним прийомам гри у волейбол високорослих 

дівчаток 13-14 років. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити фактори, що забезпечують ефективність початкового 

навчання техніці прийомів гри у волейбол. 
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2. Розробити методику початкового навчання юних волейболісток 13-14 

років. 

3. Експериментально довести ефективність розробленої методики. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення даних 

науково-методичної  літератури; соціологічні методи дослідження – бесіди; 

педагогічні методи дослідження – педагогічний експеримент, педагогічні 

спостереження, тестування технічної підготовленості, тестування фізичної 

підготовленості; медико-біологічні методи дослідження – антропометрія, 

метод індексів; експертна оцінка; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дипломної 

роботи магістра можуть бути використані у процесі викладання нормативних 

навчальних дисциплін професійної підготовки для освітнього ступеня 

«бакалавр» здобувачів вищої освіти спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт, а саме: спортивно-педагогічне вдосконалення з волейболу, теорія і 

методика викладання спортивних ігор, професійна майстерність тренера, 

теорія і методика юнацького спорту, теорія і методика спортивного 

тренування.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

66 сторінках, з яких 59 основного тексту, вона містить 10 таблиць. Дипломна  

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків, списку 58 використаних літературних джерел. 

  



57 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. У ході проведення експериментальних досліджень знайшли своє 

повне підтвердження дані спеціальної літератури про залучення у волейбол 

гравців, що володіють високим зростом. Власні експериментальні дані 

підтвердили також відомості щодо переваги в сучасних волейбольних 

командах майстрів високорослих гравців. 

Поступове збільшення середньозростового показника гравців команд, 

що беруть участь в чемпіонаті України серед команд «Суперліги», стало 

причиною підвищення уваги фахівців до проблеми відбору, прогнозування 

спортивних результатів юних волейболісток, і, відповідно, до проблеми 

розробки ефективної програми навчання техніки гри у волейбол обдарованих 

дівчаток, які розпочали заняття волейболом дещо пізно. При цьому в 

спеціальній літературі як і раніше існують питання, які потребують 

додаткового дослідження про особливості початкової підготовки 

високорослих дівчаток 13-14 років, які займаються в системі підготовки 

команд майстрів.  

Для відповіді на питання про принципи відбору обдарованих дівчаток 

13-14 років для початку навчання волейболу було проведено дослідження їх 

антропометричних даних, рівня розвитку фізичних якостей, функціональних 

показників і стану здоров'я. У результаті було встановлено вимоги, яким 

повинні відповідати дівчата, що розпочали займатися волейболом в 13-14 

років. 

2. Розроблено методику початкового навчання високорослих дівчаток 

13-14 років техніки гри у волейбол, яка заснована на врахуванні вікових 

особливостей дівчаток, специфіці антропометричних даних, теорії 

випереджаючого навчання, принципах навчання рухових дій в умовах 

скороченого часу, специфіці підбору засобів і методів навчання фізичним 

вправам. На процес початкової підготовки юних високорослих спортсменок, 
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відводиться 1250 годин. Навчально-тренувальні заняття розраховані на 50 

тижнів 5 разів на тиждень з двома заняттями в день. На технічну підготовку 

відведено 338 годин, на загальну фізичну підготовки 412 годин, а на 

спеціальну фізичну підготовку 200 годин. 

3. Реалізація експериментальної методики передбачається в три етапи. 

На першому етапі реалізація методики здійснюється: з оволодіння рухами, 

складовими рухової дії; підготовкою опорно-рухового апарату і м'язової 

системи до майбутньої роботи з фізичної і технічної підготовки. На ЗФП 

відводиться 36 % від усіх засобів навчально-тренувальних занять, на 

спеціально-підготовчі  вправи 17 %, на технічну підготовку 22 % від 

загальної кількості засобів. Інтенсивність роботи при виконанні вправ з 

технічної підготовки на першому етапі встановлюється в межах 90-100 

уд./хв-1. 

На другому етапі проводиться: навчання виконання рухів, як цілісних 

рухових дій; розвиток спеціальних фізичних якостей, ланок опорно-рухового 

апарату і груп м'язів, які несуть основне навантаження при виконанні 

прийомів гри у волейбол. На ЗФП на другому етапі відводиться 32 % від усіх 

засобів навчально-тренувальної діяльності, на спеціально-підготовчі вправи 

16 %, на технічну підготовку 28 % від загальної кількості засобів. 

Інтенсивність виконання вправ для технічної підготовки збільшується і 

знаходиться в межах ЧСС до 120-140 уд./хв-1. 

На третьому етапі реалізації методики проводиться: вдосконалення 

техніки прийомів гри у волейбол; підвищення рівня загальної і спеціальної 

підготовленості. На розділ ЗФП відводиться 23 % від усіх засобів навчально-

тренувальної діяльності, на спеціально-підготовчі вправи 16 %, на технічну 

підготовку 40 % від загальної кількості засобів. Величина ЧСС при виконанні 

вправ на третьому етапі коливається в межах 140-160 уд./хв-1. 

3. У результаті формувального педагогічного експерименту 

встановлено, що при підсумковому виконанні технічних прийомів гри у 

волейбол у дівчаток ЕГ спостерігалося зниження кількості помилок. З 10 
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помилок в техніці кожного прийому гри спостерігалося наявність 1-2 дрібних 

помилок. Після закінчення основного педагогічного експерименту в 

середньому всі елементи техніки гри у волейбол були виконані на 8,5 балів. 

У результатах попереднього і підсумкового тестування виявлено 

достовірність відмінностей (р<0,05). 

За підсумками тестування виявлено, що спортсменки 13-14 років, на 

початку навчально-тренувального року за рівнем технічної підготовленості 

значно відставали від вимог навчальної програми з волейболу. Наприкінці 

навчального року  вони виконали вимоги цієї програми. 

4. У ході формувального педагогічного експерименту встановлено, що 

впродовж навчально-тренувального року юні спортсменки 

експериментальної групи значно випередили за рівнем технічної 

підготовленості своїх опонентів, які займаються в групах початкової 

підготовки першого року навчання в ДЮСШ (р<0,01), незначно випередили 

дівчаток групи початкової підготовки другого року навчання (р<0,05) і 

зрівнялися за результатами тестування з дівчатками, які займаються в групах 

початкової підготовки третього року навчання в ДЮСШ (р>0,05). 
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